

底线思维、极限思维,持续加大办案力度,依法严厉打击逃避海关监管和破坏市场经济秩序、金融监管秩序等妨害封关运作的各类犯罪,努力为全岛如期顺利封关运作打下坚实法治基础。同时,结合办案加强犯罪态势的分析研判,以检察建议等形式及时提出针对性的意见建议,协助党委政府做好风险防范化解工作。

**二、扎实做好保安全、护稳定工作。**建设更高水平的平安海南、创建全国最安全地区,是建设中国特色自贸港的题中之义。近年来,在省委的坚强领导下,我省扫黑除恶专项斗争取得丰硕战果,两轮禁毒三年大会战成效显著,全省治安形势实现了建省以来最好水平,但决不能掉以轻心。特别是今年下半年将召开党的二十大,这是党和国家政治生活中的一件大事,全力护航党的二十大是今年政法工作压倒一切的中心任务。全省检察机关要切实增强万无一失的责任意识和一失万无的忧患意识,坚持“稳字当头”,把保安全、护稳定工作做实做好。一方面,始终坚持“严”的这一手不放松,把“刀把子”作用体现在维护国家安全、社会安定、人民安宁上,依法严惩危害国家安全、暴力恐怖、邪教组织、黑恶势力等犯罪,深入打击群众反映强烈的黄赌毒、盗抢骗、食药环等突出违法犯罪,健全和落实捕诉一体、重大案件提前介入等办案机制,做到快捕快诉,绝不在检察环节贻误打击严重犯罪战机,为保安全、护稳定营造主动。另一方面,把诉源治理做深做实,深入落实新时代党和国家少捕慎诉慎押刑事

司法政策、认罪认罚从宽制度,认真做好检察公开听证、群众信访件回复等工作,用心用情办好群众身边的每一起“小案”,积极助力推进治理体系和治理能力现代化。

**三、积极营造一流法治化营商环境。**省第八次党代会提出要以刀刃向内的勇气打赢优化营商环境攻坚战。检察机关虽然不直接参与招商引资,但可以通过有效的法律监督,加强对各类市场主体的平等保护,助力一流法治化营商环境建设。近年来,针对我省市场主体大幅增加的实际,全省检察机关主动作为,建立常态化联系企业和涉企案件快速办理机制,办案中坚持宽缓司法政策,对于民营企业负责人涉经营类犯罪依法能不捕的不捕、能不诉的不诉、能不判刑的就提出适用缓刑量刑建议。2021年以来,共对202名涉案民营企业负责人依法不捕不诉、建议适用缓刑。同时,主动探索企业合规改革,在全国非试点地区率先建立省级层面第三方监督评估机制,启动专业人员选任工作,结合办案督促涉案企业作出合规承诺并积极整改,促进企业严格依法经营。截至今年4月,共办理企业合规案件33件,其中1件被最高检评为典型案例,在全国检察系统予以推介。下一步,全省检察机关将继续抓紧抓实这项改革,将其作为服务保障打赢优化营商环境攻坚战的重要抓手,坚持依法保障企业权益与促进守法合规经营并重,努力打造具有海南特色的安商惠企改革创新品牌。

**四、加大生态环境司法保护力度。**青山绿水、碧海蓝天是海南自

贸港最强的优势和最大的本钱。近年来,全省检察机关坚持把保护海南得天独厚的生态环境作为重中之重任务,坚持刑事检察、公益诉讼检察一体发力,在全省市县全面推行“河湖长+检察长”制,与省生态环境厅等6家单位创新建立生态环保问题整改承诺机制,严厉惩治了一批破坏生态环境犯罪、督促治理了一批损害公益“老大难”问题。省第八次党代会深入贯彻习近平总书记关于海南生态环境保护的重要指示精神,提出建设生态一流、绿色低碳的自贸港发展目标,这对进一步做好生态检察工作指明了方向。面对新形势新任务,全省检察机关将进一步增强责任感紧迫感,保持良好发展态势,固化提升有益经验,进一步抓紧抓实这项重要工作,依法严惩盗伐滥伐林木、非法采矿等易发多发犯罪,结合办案积极推动受损生态修复,依法守住生态环境质量底线。同时,一如既往抓好生态环保领域公益诉讼检察工作,积极跟进中央环保督察和国家海洋督察问题整改,主动参与“六水共治”攻坚战,努力为国家生态文明试验区建设作出新的更大贡献。

**五、依法保障创新驱动发展战略和科技强省战略。**创新开展知识产权综合保护试点,是我省检察机关探索精准高效服务保障大局的一次有效尝试。2021年,省检察院积极争取最高检支持将海南纳入知识产权综合保护试点省份,省检察院组建知识产权检察办公室,并在三个院设立综合办案组织,集中统一履行涉知识产权刑事、民事、行政检察职能。经过一